



2014年6月29日 星期日
编辑：楼小娴 组版：王 蓉



状元楼 “独占鳌头”两百年

独占鳌头 “冰糖甲鱼”的美丽传说

状元楼创始于哪一年，已无从稽考。一般说是始于清乾隆年间，距今已有 200 多年历史。初址在江北岸三江口，以烹制正宗甬帮菜著名。

状元楼，原称三江酒楼，改称状元楼有一段掌故。

乾隆年间，相传当时有几个举人上京赶考，途经宁波，聚于三江酒楼，店家以红甲鱼待客，并谓此菜名“独占鳌头”（甲鱼）。后来这几个举人都金榜题名，其中一个甚至做了天子门生状元公。状元旧地重游，再宴于三江酒楼，并提笔写了“状元楼”三字匾额。于是酒楼自此便称名为“状元楼”。

“独占鳌头”故事说的就是状元楼的招牌菜——冰糖甲鱼。冰糖甲鱼是宁波地方名菜，它和杭州西湖醋鱼、苏州松鼠桂鱼一样，均为当地风味菜肴代表品种。

据 14 岁就进状元楼当学徒，曾任中外合资状元楼副

总经理的黄祖荫老人回忆，上世纪 30 年代，状元楼掌勺大厨应阿品师傅烹制的冰糖甲鱼，被业界公认是拿手好菜。应阿品在日本大阪“大来轩”饭店掌过勺，回国后进了状元楼。他首创冰糖甲鱼烹制新技术（时称“应派技法”）获得成功，被状元楼立为冰糖甲鱼正宗烧法。后来大厨吴常友，烧冰糖甲鱼也很拿手。据吴常友的徒弟、后来成为甬上名厨的竺保国回忆，上世纪五六十年代的状元楼有近千个餐位，每天掌勺的就他们师徒三人。吃冰糖甲鱼的食客很多，厨师们用很大的锅烧，再端成小份端出去。

回想起 1956 年，宁波第一届饮食业展销会上，独家展销的冰糖甲鱼，不少老宁波至今还津津乐道。那时由时任总厨的吴常友师傅领衔操作，现烧现卖，半小盆起售，两口大锅轮番出菜，供不应求，食客排队等候，“状元楼冰糖甲鱼呱呱叫”的赞声不断。

薪火相传

振兴甬帮菜责无旁贷

状元楼宾馆停业后，曾有不少企业想接这块金字招牌，但最终都没有成功。直到 2009 年 7 月 8 日，甬菜新字号——宁波石浦酒店管理发展公司董事长陈苏林，获得了状元楼字号使用权。

“状元楼是历史上当地餐饮业台柱，宁波菜代表，贡献卓越，它是社会宝贵财富，保护和珍惜，责无旁贷。”陈苏林意识到，以状元楼为载体，振兴宁波菜刻不容缓。

陈苏林投入资金 6000 万元，在和义大道打造了 3300 平方米，经营“状元府”，力图将状元楼办成宁波菜标志性酒店。

2009 年，“状元楼宁波菜烹制技艺”被浙江省人民政府认定为浙江省非物质文化遗产，同时，宁波状元楼总经理陈效良，也被省政府认定为“状元楼宁波菜烹饪技艺”代表性传承人。

打品牌重在品质。新开业的“状元楼”酒店定位于“状元文化、甬菜经典”，挖掘甬菜精髓，专心做好包括十大名菜在内的传统宁波菜。

宁波十大名菜分别是：冰糖甲鱼、锅烧河鳗、苔菜小方烤、雪菜虾仁、黄鱼海参、苔菜拖黄鱼、火踵全鸡、腐皮包黄鱼、宁式鳝丝、雪菜大汤黄鱼。“状元楼从来不用养殖黄鱼。”陈苏林充满自豪，他亲自负责把好原材料第一关。他还在四明山区开辟了占地 200 多亩的有机原料基地，放养山鸡、鹅、猪等禽类，并种植各类有机绿色蔬菜。

与此同时，陈苏林敏锐地意识到，宁波餐饮消费群体正在发生变化。状元楼调整策略，回归百姓消费。堂吃人均 100 元以内也能搞定，还推出了 2 人至 6 人位的套餐配菜，价平物美，风味独特。由此，状元楼生意日益兴隆，尤其双休日，总接待量达到上百桌。

“状元楼地道的乡土风味，本身就是源于家常菜、农家菜、渔家菜，把当地乡风习俗和资源优势融为一体，烧成朴实无华、重在入味的宁波菜。”中国烹饪大师、状元楼厨师长陈继波说道。陈继波也是“状元楼宁波菜烹饪技艺”二代传承人之一，鄞州区非物质文化遗产代表性传承人。

陈继波还透露：“状元楼是集名店、名菜、名厨于一身的明星菜馆，粉丝不少，尤以海内外宁波帮为多，他们多慕名而来。”

中国国际贸易委员会会长姜增伟说：“宁波‘状元楼’，几经兴衰，历百余载而屹立不倒，其核心价值始终得以薪火相传，品牌历久弥新，究其原因，实则是酒店以‘原料优质、技艺精湛、服务周全’的三大基本元素的综合发挥所致。”

当然甬帮老字号的现代生存，除要保持高品质，还需与时俱进，以适应现代人的口味。



著名书画家凌近仁所书的牌匾。



上世纪 80 年代，状元楼开业，王宽诚剪彩。

三起三落 历任掌门的逸闻佳话

“历史上，状元楼‘三起三落，六迁店址’。”黄祖荫老人回忆道。

这些陈年往事和历史人物，店内几代员工耳闻目睹、口口相传，形成史料。1850 年，时逢宁波开埠，商贾云集，百业待兴，商机暗伏。状元楼不失时机，从江北岸搬到城中心寻求发展，在日新街合伙建店开业。老一辈状元楼掌门人李济良曾在民国年间对状元楼发展史进行梳理：“因有乡土风味优势，状元楼很快站稳脚跟，其地位与鸿运楼（宁波另一著名老字号酒楼）并列。后因宁波拆城建路，鸿运楼搬迁，而状元楼扩建。增设三楼，成为行业老大。”

孙统尧是状元楼鼎盛时期的掌门人。上世纪 30 年代初，他从李济良手中接管状元楼。

为再图发展，孙统尧拍板“迁址扩店”。1946 年，状元楼告别古老的日新街，搬迁到江厦街黄金地段，重新开业。新店门面中西合璧，设备装饰在当时堪称一流。开业后，宾客满坐，生意兴隆，状元楼进入鼎盛时期。

孙统尧还亲自担任采购一职，被称为“买办阿大”。其间，他任甬上酒菜业同业公会首席董事，这表明当时状元楼在同业中处翘楚地位。

可惜，世事难料。1949 年秋，宁波遭遇敌机空袭，百年老店状元楼被燃烧弹击中，葬身火海。状元楼破产关闭。

新中国成立后，吴常友等人组成生产自救班子，合伙

欲重新经营状元楼。他们共筹集资金 500 万老币（折合人民币 500 元），租赁日新街口的三楼小店铺（不足百平方米）作为经营场地。1950 年冬天，状元楼菜社开张营业，俗称“小状元楼”。

1955 年，状元楼扩店，搬迁至江厦街 5 号，即老店废墟对面。当时商店电话号码为“0756”（谐音“来吃鱼肉”）。时隔几十年，不少老宁波还对此记忆犹新。

1958 年，状元楼再次搬迁，从新江桥南堍到北堍（外马路 3 号），冠名“甬江状元楼”，重登行业龙头地位。1962 年，状元楼新大楼落成开业，规模七间店面（外马路 3—9），经营场地逾千平方米，成为甬城最高档次的甲级酒楼。

1971 年，新江桥拆迁，状元楼成为“孤岛”，被迫暂停营业，1973 年关闭歇业。

“何日重登状元楼，伴旧把盏话春秋”。在宁波和海外游子们万众期待下，在宁波帮人士王宽诚、王欣康等鼎力相助下，1985 年 10 月 1 日，中外合资状元楼隆重开业。甬方张芳荣出任董事长，港方王欣康为副董事长。状元楼复出，轰动各路食客，并深受海内外“宁波帮”欢迎，他们纷纷光临状元楼，品尝家乡菜，找回思旧怀故的美好记忆。

1995 年状元楼被合并给明州大旅社后，被冠名“状元楼宾馆”。当年，国家内贸部授予状元楼“中华老字号”金匾。5 年后，状元楼宾馆在旧城改造中被拆除，再度对外停业。



上世纪 80 年代，状元楼开业当天宴请宾客。